

双向奔赴 比翼“蝶变”

□ 新渝报记者 陈龙 张艳男

当时代的指针划过“十四五”的刻度，一幅城景相融、乡韵悠长的锦绣图景在巴岳山麓、濑溪河畔徐徐展开。

大足区，这座以石刻闻名于世的城市，在过去的五年中，不仅守护着崖壁间的千年文明，更以奋进之笔在城市肌理与乡村脉络上挥毫泼墨，实现了从单一景区观光地向复合型“国际文旅名城”的深刻转型。城乡面貌的焕然一新，成为区域高质量发展最生动的注脚。

步入“十五五”，中共重庆市大足区委三届十一次全会擘画了崭新蓝图，确立了建设“特色产业高地、国际文旅名城、和美田园城市”的宏伟目标，一座承载历史、拥抱未来、和谐共生的现代化新大足正蓄势启航。

城市迭代
从传统城乡到未来城市封面的精进之路

“十四五”期间，大足的城市建设跳出了“摊大饼”的扩张模式，转向以功能提升、品质优化和人文滋养为核心的精耕细作。城市建成区拓展至57平方公里，城镇人口集聚至52万，城镇化率攀升至64%，城市的骨架在拉开，血肉也更显丰盈。

战略赋能，枢纽能级在区域协同中跃升。

深度融入成渝地区双城经济圈国家战略，为城市发展注入了强劲外生动力。大内高速公路建成通车，成渝中线高铁建设取得关键进展，大足迈入“双高铁”时代的序幕已然拉开，地理区位正加速转化为枢纽经济优势。内部循环同步优化，“宝顶山—中心城区—龙水湖”最美骑行绿道等项目的建成，不仅是一条交通线，更是一条缝合景区、公园与城区的生态景观廊道和活力纽带，重构了“快慢游”的城市体验。

文脉新生，历史街区在现代生活中复兴。

城市更新绝非简单的旧貌换新颜，而是对文化基因的唤醒与再造。昌州古城片区以宋风雅韵为基调，通过《一念大足》水秀、荷棠夜市、香霏阁等新场景的营造，让历史可感可触、可游可消费。大足母城（大足印象）片区则通过光影艺术、主题街区、市井美食的融合，让老城记忆焕发时尚光彩。吾悦广场、大融荟等现代商业地标的崛起，则满足了市民对品质生活的向往，传统韵味与现代气息在此和谐交响。

展望“十五五”——

描绘“现代化人民城市”的理想范本。依据规划建议，大足将坚定走内涵式发展道路，致力打造“创新宜居美丽韧性文明的现代化人民城市”。未来的城市格局将以“两城三园十五镇”为载体清晰铺展：中心城区将强化经营城市理念，通过海棠国际CBD、高铁新城TOD等牵引，打造辐射力强的城市核心；双桥经开区将深化产城景融合，建设龙景湖科教城；推动万古、三驱等园区与镇街特色化联动发展；并分类引导十五个镇街形成

“一镇一品”的协调发展格局。城市治理将依托“大综合一体化”体制机制改革，构建党建统领的整体智治体系，实现城市管理运行“一网统管”、社会服务“一网通办”，让城市更具智慧、更富温度。

乡村重塑
从田园牧歌到和美共富的振兴实践

大足的乡村振兴，是一场以“三农”现代化为内核的深刻变革。通过国家城乡融合发展试验区建设与农村“五合一”综合改革，探索出了具有辨识度的“大足经验”，乡村实现了从外在风貌到内生机制的全面升级。

产业融通，乡土价值在高效农业中重估。

乡村的活力源于产业的兴旺。大足锚定现代种业立体化、农业智慧化等“七化”方向，做强“稻+”、大足黑山羊、冬菜“一主两辅”主导产业。其中，“稻+”综合种养模式成为增收典范，并朝着30万亩规模化基地迈进。与此同时，棠香人家、巴蜀雅楠等一批田园综合体，将农业生产、精深加工与休闲旅游深度融合，使乡村从单一的生产空间转变为多元的价值创造空间，成功将生态优势转化为经济优势。

环境蝶变，乡村颜值在系统整治中定格。

大足深入实施巴渝和美乡村建设，统筹推进美丽庭院、美丽田园等“六美”行动。农村基础设施“五网”持续完善，城乡一体的“15分钟健身圈”基本形成。更为细腻的是，通过为留守困境儿童配备“平安腕表”等智能化关怀举措，体现了社会治理的精度与温度。生态环境持续向好，淮远河荣膺全国幸福河湖优秀案例，乡村的“高颜值”与“好气质”相得益彰。

展望“十五五”——

谱写“和美田园城市”的壮丽诗篇。规划建议将乡村全面振兴置于基础工程地位。未来，大足乡村将在产业上追求更高效益，发展智慧农业，打造“未来农场”，并培育全国知名的“爆款”农产品品牌；在建设上瞄准更高标准，深化“六美”建设，争创全国“五好两宜”和美丽乡村试点，让乡村成为令人向往的栖息地；在机制上激发更强活力，深化农村综合改革，发展壮大新型集体经济。最终目标是将现代农业园区建设成为产加销贯通、贸工农一体、一二三产融合的成渝主轴现代农业特色农业一体化发展示范区，全面建成“和美田园城市”，实现城乡深度交融、共富共美。

文旅交响
从点上星光到全域璀璨的品牌升华

文化是城乡风貌的灵魂所系，旅游则是流动的风景线。“十四五”期间，大足坚持以文塑旅、以旅彰文，迭代升级“日月繁星”产品体系，推动文旅产业从景点观光向全域体验、深度休闲华丽转身。

双核驱动，“日月”辉映擘画世界级

图景。

“日”即大足石刻景区，通过“五山”历史性全面开放、实施高水平保护工程、举办石窟寺保护国际论坛等，显著提升了世界遗产的保护研究利用水平。舞剧《天下大足》的成功巡演，让石刻艺术以舞台形式惊艳世界。“月”即龙水湖度假区，依托山水资源，建成环湖步道，培育品牌赛事，获评中国体育旅游精品景区，正全力冲刺国家级旅游度假区。

全域璀璨，“繁星”闪烁激活融合发展引擎。

在核心引领下，大足石刻文创园、雍溪里古镇等景点提档升级，形成了差异化、特色化的发展局面。尤为重要的是，与四川资阳共建的“资大文旅融合发展示范区”取得标志性成果，在规划协同、线路共推、市场共享等方面深度破题，为跨省域文旅协作提供了实践样板。

展望“十五五”——

铸就“新时代文化旅游强区”。规划建议视文旅融合为发展的标志与灵魂。未来，大足将：在保护传承上树立新标杆，坚持保护第一，推动专项规划落地，争创国家考古遗址公园，建设世界知名的石窟学术交流中心；在全域发展上构建新格局，聚力推动“一城三山四园”整体提升，其中“大足石刻文化城”将建设成为产城景文高度和谐的“未来城市封面”，龙水湖度假区将成功创建国家级品牌；在服务体验上满足新期待，构建“快旅漫游”交通网络，打造“大足好礼”特色购物品牌和富有文化深度的演艺项目，全面提升文旅消费品质与国际吸引力。

动能变革

从要素驱动到创新引领的系统升级

城乡面貌的深刻变迁，其深层动力源于发展模式的根本性转变。“十四五”期间，大足以改革创新破解深层次矛盾，以高水平开放链接全球市场，为城乡高质量发展注入了源源不断的活力。

改革攻坚，破除体制机制束缚。

通过“三攻坚一盘活”改革，园区布局得以优化整合，国有企业实现瘦身健体，发展主线更加清晰聚焦。数字重庆建设在大足形成“1361”系统能力，建成高集成度的智慧治理场所，推动了政府治理流程再造与效能提升。一系列具有“大足辨识度”的改革，有效清除了城乡融合发展的障碍。

开放聚能，拓宽发展空间格局。

国家市场采购贸易方式试点成效显著，成为川渝商品出海的新通道。电子商务产业异军突起，获评国家示范基地，为本土产业和农产品拓宽了无限的市场空间。

展望“十五五”——

激活高质量发展核心引擎。面向新征程，大足将：以改革破解深层次矛盾，纵深推进国资国企改革，激发民营经济活力，完善内需增长机制，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境；以开放汇聚全球资源，全面建成成渝中线高铁，建强国际商贸物流园，深化市场采购贸易试点，全力推动外贸提质扩量；同时，坚定走生态优先、绿色发展之路，深化污染防治，建设美丽大足；恪守“民生为大”理念，打造“三个高地”和“四型城市”，构建全域覆盖的“15分钟高品质生活服务圈”，筑牢安全发展底线，建设更高水平的平安大足、法治大足。

“十四五”的辉煌成就已载入史册，那是大足人民砥砺奋进的坚实足迹；“十五五”的壮阔蓝图正徐徐展开，那是通往现代化新大足的光明航程。

全区上下将牢记嘱托，勇担使命，在新时代的浪潮中奋楫争先，必将书写出城乡共荣、人与自然和谐共生的更加璀璨的时代华章！



图①：雍溪老街。

图②：在建的成渝中线高铁。

图③：荷棠夜市举行文化惠民展演。

图④：隆平五彩田园。

(本版图片为新渝报资料图)

新面貌

城乡风貌展现新气质